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21. Considere as seguintes caracteristicas:
|. Presenga de xilema e floema.
Il. Ocorréncia de melose espérica.
Ill. Alternéncia de geragdes com gametdfito duradouro @ mais desenvolvido que o esporofito.
IV. Dependéncia da agua para a fecundagéo.
Musgos (briéfitas) e samambaias (pteridofitas) apresentam em comum apenas:
a)lell
b)lllelV
c)lelV
dyllelv
e)lell

Resposta:: D
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Glicose no sangue
(mg/1oomi)

Alteragbes neuroldgicas leves;
fome, liberagdo de ghacagon,
adrenalina e cortisol;
transpiragio; iremores

CIENCIA HOJE, n® 251, Volume 42, 2008, pagina 23

A respeito de fisiologia celular e conceitos biolégicos envolvidos, assinale a alternativa
INCORRETA:

a) O glucagon é uma proteina com fungao hormonal que pode estimular a hidrélise do glicogénio e libe-
ragdo de glicose nas células do figado.

b) A glicose & uma hexose produzida na fotossintese e armazenada nos parénquimas vegetais.

c¢) A queda nos niveis de glicose no sangue afeta a produgao de ATP e o fornecimento de energia para
0s neurdnios e isto pode levar a um quadro de convulsao e coma.

d) A insulina é uma proteina com fungéo hormonal, apresentando agéo antagbnica ao glucagon, isto &,
promove a conversao de glicose em glicogénio.

e) A respiracdo celular aerobia & uma das varias formas da oxidagéo da glicose e libera¢ao de energia
nas plantas, fenémeno que depende da luz.

Resposta:: E

23. Numa determinada populagao que se encontra em equilibrio genético para uma determinada
caracteristica, a frequéncia de individuos com gendétipo aa é de 0,81. Qual deve ser a freqiéncia
do alelo a na referida populacéao?

a)0,9
b) 0,45
c)0,3
d) 0,1
e) 0,4

Resposta:: A
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24. Considere a tabela com caracteristicas de alguns animais:

N2 de Folhetos Sistema Sistema
Embrionarios ‘ Losomoglo Circulatério ‘ Excretor ‘
Agua Viva _ | | Jatosd'agua | ausente _ ausente
. Tabulos de
Besouro ' Triblastico | Hexapode | Il ‘ Malpighi
Siri . Triblastico . Decapode . aberto _ n
Estrela-do-mar Triblastico v ausente ausente
Os numeros |, 11, lil e IV representam, respectivamente:
a) Diblastico, fechado, glandula verde, tentaculos;
b) Diblastico, aberto, célula-flama, jatos d'agua;
c) Diblastico, aberto, glandula verde, pés ambulacrarios;
d) Triblastico, aberto, glandula coxal, tentaculos;
e) Triblastico, fechado, célula-flama, jatos d'agua.
Resposta:: C
25. Analise o desenho abaixo:
cinetocoro
eixo
heterocromanina » protéco

JUNQUEIRA E CARNEIRO. Biologla Celular e Molecular, 5 ed,, p. 144
A respeito de cromossomos e conceitos bioldgicos envolvidos, assinale a alternativa INCORRETA:
a) F representa uma cromatide em maximo grau de condensagao da cromatina.
b) A e B sao regides denominadas teldmeros.
¢) D e E sao regides de heterocromatina denominadas constricgbes secundanas.
d) C indica uma constricgao primaria ou centrdmero,
e) bandas sdo regides de eucromatina descondensadas e visiveis durante o periodo que antecede a
diviséo celular mitética.
Resposta:: E

26. Assinale a alternativa que completa corretamente o texto a sequir:

Pesquisas na drea de histologia humana revelam a grande importdncia do sangue no transporte de
nutrienles para os lecidos, nos processos de defesa do organismo e do mecanismo que o prdprio san-
gue tem de se proleger contra eventuais perdas sangiineas por hemorragias. Nesse ultimo caso, o
fenémeno é chamado coagulagdo do sangue e comega sempre pela ;

a) liberagao de fibrinogénio hepatico;

b) ruptura das plaquetas ao encontrarem regides asperas em ferimentos;

c) liberagao de calcio ¢sseo,

d) ruptura de células do epitélio dos vasos sanglineos que liberam tromboplastina;
e) ruptura de células hepaticas com liberagao de trombina.

Resposta:: B
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27. A palavra Ecologia tem origem no grego “oikos”, que significa casa, e “logos”, estudo, reflexao. Logo, por
extensao, seria o estudo da casa, ou, de forma mais genérica, do lugar onde se vive. Foi 0 cientista ale-
mao Emst Haeckel, em 1869, quem primeiro usou este termo para designar a parte da Biologia que
estuda as relagdes entre os seres vivos e 0 ambiente em que vivem, além da distribuigao e abundancia
dos seres vivos no planeta.

Sobre os conceitos fundamentais da Ecologia, € INCORRETO afirmar:

a) Os agricultores, querendo preservar a fertilidade do solo, alternam culturas de leguminosas com cul-
tura de outros tipos de plantas, pois as bactérias presentes nos nédulos das raizes de leguminosas
fixam nitrogénio no solo.

b) No esquema abaixo, temos um exemplo de cadeia alimentar em que os produtores representam o
primeiro nivel tréfico e o gavido o nivel de menor energia.

coasurmdor |
primario

¢) Quando um individuo de uma espécie se assemelha bastante a um de outra espécie distinta, levando
vantagem com esta semelhan¢a, diz-se que estamos diante de um caso de mimetismo.

d) O carbono e o oxigénio tém ciclos mundiais inter-relacionados através dos fendmenos da fotossin-
tese e respira¢ao mitocondrial, respectivamente.

e) Biosfera ou Gaia & o conjunto formado por todas as espécies que vivem e se relacionam em um
determinado ecossistema.

Resposta:: E

28. Analise o resumo a seguir:

| POLISSACARIDIOS | |  proTEiNAs | | LipiDIOS |
lcnxlmu enzimas l enzimas
[ MONOSSACARIDIOS | I AMINOACIDOS | ACIDOS-GRAXOS
E
\ ALcooL
GLICOLISE PARENQUIMAS
Via | Via i VEQETAIS
Via ll /
CICLO DO AciDO lET‘NOL L|FiD|OSJ
Acipo citrico LACTICO e
1 BIODIESEL
CADEIA
RESPIRATORIA

Assinale a alternativa ERRADA:

a) A Via lll pode ser realizada pelo fungo do género Saccharomyces.

b) Acido lactico pode se acumular nos musculos humanos apés o exercicio muscular intenso.
c) A cadeia respiratoria esta presente em seres aerobios eucariontes dotados de mitocdndrias.

d) O biodiesel @ um combustivel menos poluente por apresentar menor teor de enxofre, quando compa-
rado a queima de derivados de petroleo.

e) Lipidios sao armazenados no parénquima no interior de amiloplastos.

Resposta:: E
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29. O sistema respiratdrio humano @ um conjunto de vias aéreas e estruturas vascularizadas onde ocorem

trocas gasosas com 0 meio ambiente. As trocas gasosas se constituem numa importante atividade fisio-
légica do corpo, pois @ na presenga do oxigénio vindo do meio externo que as células, por meio da respi-
ragao celular aerobia, obtém energia para o metabolismo celular. Durante esse processo @ produzido o
géas carbdnico, que, por ser tdxico ao organismo, deve ser eliminado por meio desse mesmo sistema.
Em relacdo a figura abaixo e aos conhecimentos fundamentais da fisiologia e anatomia da respi-
racao humana, é INCORRETO afirmar:

a) Na figura, o algarismo 1 indica as fossas nasais, vias aéreas onde o ar é filtrado, aquecido e umede-
cido.

b) O algarismo 2 representa a traquéia, que & revestida por um epitélio ciliado mucoso.

¢) O algarismo 3 representa o diafragma que participa do processo respiratério e faz a separagao entre
o torax e o abdomen.

d) O algarismo 4 representa os alvéolos, lugar onde o sangue arterial se transforma em sangue venoso,
num fendmeno denominado hematose.

e) O algarismo 5 representa os brénquios, que sao bifurcagdes da traquéia.

Resposta:: D

30. Assinale a alternativa que completa corretamente a frase a seguir:

Por fitoplancton entende-se

a) o conjunto formado por todas as populagdes marinhas;

b) o conjunto formado por todas as populagdes de plantas aquaticas.

c) as plantas gimnospermas e angiospermas encontradas nos oceanos;
d) as algas flutuantes que séo arrastadas pelas comrentes aquaticas;

e) as algas que vivem fixas no substrato.

Resposta:: D
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31. Na foto abaixo, é possivel se observar a presenca de pequenas gotas de agua nas margens de

uma folha. Trata-se do fendmeno conhecido como gutacéo.

A respeito do referido fendmeno séo feitas as sequintes afirmativas:
|. Ocorre através de estruturas denominadas hidatédios.

Il. Manifesta-se quando a transpiragao cuticular da folha é elevada e a absorgao de agua nas raizes se
torna reduzida.

Ill. Ocorre quando a umidade relativa do ar & alta e o solo encontra-se bem suprido de agua.
Considerando as trés afirmativas, podemos concluir corretamente que:

a) apenas | & correta.

b) apenas |l & correta.

c) apenas lll & correta.

d) apenas | e |l estdo corretas.

e) apenas | e lll estio corretas.

Resposta:: E

32. Considere os esquemas abaixo de um estomago (A) e de um coragéo (B):

(=)

Corpo

A e B pertencem, respectivamente, a:
a) tubardo e piranha;

b) camelo e cascavel;

c) boi e sapo;

d) carneiro e pardal,

e) cavalo e ra.

Resposta:: C
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